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คู่มือส าหรบัประชาชน: การรบัช าระภาษีทีด่ินและสิง่ปลูกสรา้ง 
หน่วยงานที่รับผิดชอบ: เทศบาลต าบลประชาสุขสันต์ อ าเภอลานกระบือ จังหวัดก าแพงเพชร 
กระทรวง: กระทรวงมหาดไทย 
 
1. ชื่อกระบวนงาน: การรับช าระภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 
2. หนว่ยงานเจา้ของกระบวนงาน: เทศบาลต าบลประชาสุขสันต์ อ าเภอลานกระบือ จังหวัดก าแพงเพชร 
3. ประเภทของงานบริการ: กระบวนงานบริการที่เบ็ดเสร็จในหน่วยเดียว  
4. หมวดหมู่ของงานบรกิาร: รับแจ้ง  
5. กฎหมายทีใ่ห้อ านาจการอนญุาต หรอืทีเ่กีย่วข้อง: 
1) พ.ร.บ.ภาษทีี่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 

 

6. ระดบัผลกระทบ: บริการทั่วไป  
7. พื้นที่ใหบ้ริการ: ท้องถิ่น  
8. กฎหมายข้อบงัคบั/ขอ้ตกลงทีก่ าหนดระยะเวลา -  

ระยะเวลาที่ก าหนดตามกฎหมาย / ข้อก าหนด ฯลฯ  0 วัน  
9. ข้อมลูสถติิ 
 จ านวนเฉลีย่ต่อเดอืน 0  
 จ านวนค าขอทีม่ากทีส่ดุ 0  
 จ านวนค าขอทีน่้อยทีสุ่ด 0  
10. ชื่ออ้างองิของคู่มอืประชาชน การรับช าระภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง เทศบาลต าบลประชาสุขสันต์  
11. ช่องทางการให้บรกิาร  
1) สถานที่ใหบ้ริการ กองคลัง เทศบาลต าบลประชาสุขสันต์/ติดต่อด้วยตนเอง ณ หน่วยงาน 

ระยะเวลาเปิดใหบ้ริการ เปิดให้บริการวัน จันทร์ ถึง วันศุกร์ (ยกเว้นวันหยุดที่ทางราชการก าหนด) ตั้งแต่เวลา 
08:30 - 16:30 น. (ไมม่ีพักเที่ยง) 
หมายเหต ุ- 

 

12. หลักเกณฑ ์วธิกีาร เงือ่นไข(ถา้ม)ี ในการยืน่ค าขอ และในการพจิารณาอนญุาต 
 ตามพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ. 2562 ก าหนดให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีหน้าที่ในการ
รับช าระภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างที่ใช้เพื่อท าการเกษตร ที่อยู่อาศัย ประกอบการค้าหรือประกอบกิจการพาณิชย์ และที่
รกร้างว่างเปล่าอ่ืน โดยมีหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไข ดังนี้ 
1. องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (เทศบาลหรือองค์การบริหารส่วนต าบล) ประชาสัมพันธ์ขั้นตอนและวิธีการเสียภาษี 
2. ลงพื้นที่ส ารวจแปลงที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง  
3. จัดท าแบบบัญชีแสดงรายการที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง (ภ.ด.ส.3) และแบบบัญชีรายการห้องชุด (ภ.ด.ส.4) จัดส่งให้
เจ้าของที่ดินและสิ่งปลูกสร้างรายบุคคล พร้อมทั้งติดประกาศแบบบัญชีแสดงรายการที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง (ภ.ด.ส.3) 
และแบบบัญชีรายการห้องชุด (ภ.ด.ส.4) ณ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (เทศบาลหรือองค์การบริหารส่วนต าบล) 
4. องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นรับค าร้องแบบแจ้งการเปลี่ยนแปลงการใช้ประโยชน์ในที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง (ภ.ด.ส.5) 
ในกรณีที่ข้อมูลในแบบบัญชีแสดงรายการที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง (ภ.ด.ส.3) และแบบบัญชีรายการห้องชุด (ภ.ด.ส.4) ที่
ทางส านักงานเทศบาลต าบลประชาสุขสันต์แจ้งไปไม่ถูกต้อง โดยแจ้งเปลี่ยนแปลงแก้ไขข้อมูลภายใน 15 วัน นับจาก
วันที่ได้รับแบบหนังสือ  
5. กรมธนารักษ์หรือส านักงานธนารักษ์พ้ืนที่ส่งบัญชีราคาประเมินทุนทรัพย์ที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง และห้องชุดให้องค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น ภายใน 30 วัน นับแต่วันที่คณะอนุกรรมการประจ าจังหวัดประกาศใช้ราคาประเมินทุนทรัพย์  
6. องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นประกาศราคาประเมินทุนทรัพย์ และประกาศอัตราภาษี ก่อนวันที่ 1 กุมภาพันธ์ของทุกปี 
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7. การประเมินภาษี น าเอาราคาประเมินทุนทรัพย์ของที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง หรือห้องชุด คูณด้วยอัตราภาษีตามการใช้
ประโยชน์ ผลลัพธ์ที่ได้เป็นจ านวนภาษีท่ีต้องเสีย 
8. องค์กรปกครองครองส่วนท้องถิ่น แจ้งการประเมิน โดยส่งแบบประเมินให้ผู้เสียภาษี ภายในเดือนกุมภาพันธ์ 
9. การช าระภาษี ผู้เสียภาษีช าระภาษีภายในเดือนเมษายน ณ ที่ท าการ หรือส านักงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  
10. การผ่อนช าระภาษี ผู้เสียภาษีอาจขอผ่อนช าระภาษีเป็นงวดๆ งวดละเท่าๆกันได้ โดยเป็นไปตามหลักเกณฑ์ที่
ก าหนดในกฏกระทรวง 
11. ในกรณีที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ประเมินภาษีผิดพลาด มีอ านาจทบทวนการประเมินได้ 

 

13. ขั้นตอน ระยะเวลา และสว่นงานทีร่บัผดิชอบ 

ที ่ ประเภทขัน้ตอน 
รายละเอยีดของขัน้ตอนการ

บริการ 
ระยะเวลา
ให้บรกิาร 

สว่นงาน / 
หนว่ยงานที่
รบัผดิชอบ  

หมายเหต ุ

1) การตรวจสอบเอกสาร 
 

เจ้าของทรัพย์สินยืน่แบบบัญชี
รายการที่ดินและสิ่งปลูกสรา้ง 
(ภ.ด.ส ๓) เพื่อให้พนักงาน
เจ้าหน้าที่ตรวจสอบความ
ครบถ้วนถูกต้องของเอกสาร
หลักฐาน 
 

1 วัน งานจัดเก็บรายได้
เทศบาลประชา 
สุขสันต์  

(1. ระยะเวลา : 1 
วัน (ภายในเดือน
มีนาคมของทุกป)ี 
2. หน่วยงาน
ผู้รับผิดชอบ คือ 
เทศบาลต าบล
ประชาสุขสันต์ กอง
คลัง งานจัดเก็บ
รายได ้

2) การพิจารณา 
 

พนักงานเจ้าหน้าที่พิจารณา
แบบบัญชีรายการที่ดินและสิ่ง
ปลูกสร้าง (ภ.ด.ส ๓) และแจ้ง
การประเมินภาษี ให้เจ้าของ
สินทรัพย์ด าเนินการช าระภาษี 
 

15 วัน งานจัดเก็บรายได้
เทศบาลประชา 
สุขสันต ์

(1. ระยะเวลา : 
ภายใน 15 วัน นับ
จากวันที่ยื่นแสดง
รายการทีด่ินและสิ่ง
ปลูกสร้าง (ภ.ด.ส.3) 
(ตามพระราชบัญญตัิ
ภาษีที่ดินและสิ่งปลูก
สร้าง พ.ศ. 2562) 
2. หน่วยงาน
ผู้รับผิดชอบ คือ 
เทศบาลต าบลประชา
สุขสันต์ กองคลัง งาน
จัดเก็บรายได ้

3) การพิจารณา 
 

เจ้าของทรัพย์สินที่ดนิและสิ่ง
ปลูกสร้าง ช าระภาษีตาม
หนังสือแจ้งการประเมินภาษี 
(ภ.ด.ส.6) 
 

10 นาท ี งานจัดเก็บรายได้
เทศบาลประชา 
สุขสันต ์

(1. ระยะเวลา : 
ภายใน 15 วัน นับแต่
ได้รับแจ้งการประเมิน 
(กรณีช าระเกิน 15 
วัน จะต้องช าระเงิน
เพิ่มตามอตัราที่
กฎหมายก าหนด) 
2. หน่วยงาน
ผู้รับผิดชอบ คือ 
เทศบาลต าบลประชา
สุขสันต์ กองคลัง งาน
จัดเก็บรายได ้

ระยะเวลาด าเนนิการรวม   16 วัน 10 นาท ี
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14. งานบริการนี ้ผา่นการด าเนนิการลดขัน้ตอน และระยะเวลาปฏบิัตริาชการมาแลว้  
ยังไม่ผ่านการด าเนินการลดขั้นตอน 
 

15. รายการเอกสารหลักฐานประกอบการยืน่ค าขอ 
15.1) เอกสารยนืยันตวัตนทีอ่อกโดยหนว่ยงานภาครฐั 

ที ่ รายการเอกสาร
ยนืยันตวัตน 

หนว่ยงานภาครฐัผู้
ออกเอกสาร 

จ านวนเอกสาร 
ฉบบัจรงิ 

จ านวนเอกสาร 
ส าเนา 

หนว่ยนบั
เอกสาร  หมายเหต ุ

1) บัตรประจ าตัว
ประชาชนหรือบัตร
ที่ออกให้โดย
หน่วยงานของรัฐ
พร้อมส าเนา 

- 1 0 ชุด - 

2) ทะเบียนบ้านพร้อม
ส าเนา 

- 1 0 ชุด - 

3) ส าเนาเอกสารสทิธิ์ 
เช่น สปก./นค./
โฉนด/นส.3 หรือ
เอกสารอ่ืนที่แสดง
ความเป็นเจ้าของ
ที่ดิน 

- 1 0 ชุด - 

4) หลักฐานการ
ประกอบกิจการ 
เช่น ส าเนาใบ
ทะเบียนการค้า 
ส าเนาทะเบียน
พาณิชย์ ส าเนา
ทะเบียน
ภาษีมูลค่าเพิ่ม 

- 0 1 ชุด - 

5) หนังสือรับรองนิติ
บุคคล (กรณีนิติ
บุคคล) พร้อมส าเนา 

- 1 1 ชุด - 

6) ส าเนาใบเสร็จรับเงิน - 0 1 ชุด - 
7) หนังสือมอบอ านาจ 

(กรณีมอบอ านาจ
ให้ด าเนินการแทน) 

- 1 0 ฉบับ - 

 

 
015.2) เอกสารอืน่ ๆ ส าหรบัยืน่เพิ่มเติม 

ที ่ รายการเอกสาร
ยืน่เพิ่มเติม 

หนว่ยงานภาครฐัผู้
ออกเอกสาร 

จ านวนเอกสาร 
ฉบบัจรงิ 

จ านวนเอกสาร 
ส าเนา 

หนว่ยนบั
เอกสาร  หมายเหต ุ

ไม่พบเอกสารอื่น ๆ ส าหรับยื่นเพิ่มเติม 
 
 
 



138 
 

16. ค่าธรรมเนยีม 

ไม่มีข้อมูลค่าธรรมเนียม 
 

17. ช่องทางการร้องเรยีน 
1) ช่องทางการร้องเรยีน ส านักปลัด เทศบาลต าบลประชาสุขสันต์ 

หมายเหตุ : 
1. ทางอินเทอร์เน็ต (http://www.prachasuksan.go.th) 
2. ทางโทรศัพท์  055 856 341 
3. ทางไปรษณีย์ (1 หมู่ 3 ต.ประชาสุขสันต์ อ.ลานกระบือ จ.ก าแพงเพชร 62170) 
4. ศูนย์ด ารงธรรม เทศบาลต าบลประชาสุขสันต์  (โทร. 055 856 341 ต่อ 16)  
5. ร้องเรียนด้วยตนเอง 
6. ตู้รับฟังความคิดเห็น (ตั้งอยู่ ณ หน้าส านักงานเทศบาลต าบลประชาสุขสันต์) 

2) ช่องทางการร้องเรยีน ศูนย์บริการประชาชน ส านักปลัดส านักนายกรัฐมนตรี 
หมายเหตุ ( เลขที่ 1 ถ.พิษณุโลก เขตดุสิต กทม. 10300 / สายด่วน 1111 / www.1111.go.th /               
ตู้ ปณ.1111 เลขที่ 1 ถ.พิษณุโลก เขตดุสิต กทม. 10300) 

 

18. ตวัอยา่งแบบฟอรม์ ตวัอย่าง และคูม่ือการกรอก  
1) 1. แบบแจ้งการเปลี่ยนแปลงการใช้ประโยชน์ในที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง (ภ.ด.ส.5) 2. แบบคัดค้านการประเมิน

ภาษ ี(ภ.ด.ส 10) 
 

19. หมายเหต ุ
- 
 
 
 
 
 
 

วนัที่พิมพ ์ 17/07/2564 
สถานะ เผยแพร่บนเว็บไซด์แล้ว 
จดัท าโดย เทศบาลต าบลประชาสุขสันต์ อ าเภอ

ลานกระบือ จังหวัดก าแพงเพชร สถ.มท. 
อนมุัตโิดย นายกเทศมนตรีต าบลประชาสุขสันต์ 
เผยแพรโ่ดย เทศบาลต าบลประชาสุขสันต์ 

 
 


